

# 熊在西征

■刘望春

熊在西征和我写了六年的信，六年的信笺堆积应该有数尺之高。

1994年元宵过后，我跟随打工的人流挤上了北去长沙的火车。车内十分拥挤，我挪着笨重的行李袋走过几节车厢，依然没能找到一个座位。万分沮丧时，耳边响起好听的男中音：“坐这里吧。”循着声音望去，果真看见对面有一个座位。当我放置好行李，满怀感激坐下时，我看见一张跟声音极不相称的脸，这张脸黝黑粗糙，小眼睛之上是满头凌乱的卷发。脸上尽管满是笑，可这笑竟让我紧张起来，我还从来没有见过面相这么丑陋却对我献殷勤的男生，于是本能地低下头去。

现在想来，熊在西征给人的第一印象应该是粗犷的，只是当时的我无法读懂。

我礼貌性地表示了一下谢意，便不再开口了。熊在西征很健谈，而且似乎丝毫不介意我的冷淡。他先是介绍自己的姓名、籍贯，然后介绍了自己就读的学校。熊在西征把自己的姓名、学校名称、地址写在一张小纸上方，出于礼貌，我把自己的姓名、学校名称、地址写在小纸下方。

火车很快到了长沙，熊在西征站起身来，左手把一只破旧的蛇皮袋搭在肩上，腾出一只右手帮我提行李。长沙的雪夜似乎比衡阳更冷清，黑绒靴踩在雪地上咯吱咯吱地响，白茫茫的雪地上印着四行清晰的脚印。我们抬着笨重的行李穿过长长的地道，到了广场。等了将近四十分钟，没有一辆车子是往书院路方向的。熊在西征告诉我，他们外贸学校在井湾子那个方向，我们没办法再同坐一辆车。广场上的北风格外大，就在双脚冻僵，几乎要绝望时，1路车慢悠悠地来了，我本能地尖叫起来，熊在西征手忙脚乱地把我行李搬上车，车子开动后，他站在北风里，冲我拼命地挥手，他本就凌乱的卷发此时成了一团干枯的茅草，不过茅草遮不住灿烂的笑，我蓦地发现，熊在西征的牙齿很白很整齐。

返校后，就在紧张的学习生活使我几乎要忘记熊在西征这么久一个人时，一封书信从外贸学校飞到我手上。信封上的字让人惊讶，喜欢书法的宣传委员在我耳旁嚷嚷：拆开！拆开！让我们大家都看看，你哪个同学字写得这么漂亮？印有淡蓝小格的信笺徐徐展开，我笑了，原来是火车上认识的熊在西征。

也许熊在西征给我的第一封信就预示着我们的交往将像阳光下的泳池，通透发亮。他的信，我可以读，谁都可以读，因为每一个字眼都是那样纯真。我不曾想到我们会这样写下去，一直写到电脑兴起，手机兴起，无需纸媒传讯的时候。

熊在西征比我早一年毕业，他留在长沙。第一次拿了工资，他来一师找我，坚持要请我吃饭。我们在宿舍外面的小店里点了几个菜，熊在西征是很健谈的，但是他和我在一起的时候，就成了乖乖的听众，我在他面前说话从来不经大脑思考，可是不管我说什么，熊在西征的表情永远是温和的带着笑意的，笑起来有些腼腆羞涩的那种，以他的性格似乎永远没有生气的时候。

我去过他们学校两次，第一次是和女友去的。我们一行四人去参观外贸学校附近的飞机坪。走到中途，天下雨，我的鞋有些浸水，我没在意，熊在西征却很紧张，赶紧买了一大筒卫生纸给我，非要我塞进鞋里不可，还在小店里买了姜片、情人梅之类的要我多吃点驱寒。中饭怎么吃的已不记得，只记得回一师后，女友对我羡慕不已，大意是感叹我好幸福，熊在西征对我好失望！我戳了一下她的脑门：甭想歪了！

熊在西征去过我的宿舍几次，披着我的校服冒充一师男生混进去的。室友对他的到来大多表示欢迎，因为他不光嘴甜，手脚也特勤快。我们搞卫生的时候，他奔来跑去地提水、拖地板、抹窗户。晚上熄灯后，室友提到熊在西征，她们的言笑里多少有些暧昧的味道，她们认为我和熊在西征在谈恋爱吗？敏感而孤傲的我不喜欢成为别人注意的焦点，那时的意识里，学生时代谈恋爱是很羞耻的。为了证明我和熊在西征的关系，我告诉熊在西征以后不要来一师找我，我不喜欢别人说三道四。

熊在西征真的只给我写信，很长时间没来一师。

当他再度出现在我的视野里，正是金秋十月。因为备战校运，我意外拉伤了韧带，颠簸跋涉已是月余。熊在西征不知从哪里弄来一辆自行车，软磨硬泡把我架上后座，搭着我到医院。记得检查费将近四十块钱，熊在西征坚持要替我付，我死命不肯。那时的意识里，接受他付钱就意味着自己是他的女朋友了。我想保送读大学，读研究生，我可不想谈恋爱。

坐在自行车的后座上，记忆中，这是熊在西征和我最近的身体距离。懵懂单纯的我除了紧张，大脑一片空白。

第二年我毕业了，怀揣一大叠形同白纸的荣誉证书。保送大学梦破碎，留长沙任教梦破碎，从长沙市到衡阳市到衡阳县城直至最后发配到老家最偏远的中学任教，整个人如同遭受一场抽丝剥茧的蜕变。

幸好，还有熊在西征的信。

此时，熊在西征已被公司委以重任，从长沙派往广州。我鼓足勇气在信中委婉表达了我的想法，我想停薪留职去广州。但是，熊在西征劝我静心攻读，现在想来，他的劝谏是极为正确的。可在那时，我却理解为他不愿接纳我的意思。

熊在西征永远不会知道，一个女孩主动提出要去一个男孩生活的城市意味着什么？而他的拒绝又意味着什么？

我和先生牵手漫步乡间小道时，手中拿着熊在西征的信。先生说，他的字写得真好！我在信中告诉熊在西征，我要结婚了。熊在西征的回信是从深圳寄来的，信中不仅有公司破产倒闭、露宿深圳街头的艰辛，还有用英文书写的泰坦尼克号主题歌《我心永恒》。

先生看见了信，他看不懂英文，可是看得懂我凝重的表情。他什么都没说，把我独自留在房间，我想嚎啕大哭，却不知为什么而哭。

这是我们之间最后一封书信。

很多年后，我知道熊在西征娶了一个比他大六七岁的女人，一半是因为责任，一半是因为无奈；很多年后，我知道熊在西征考取了湖南师大中文系的研究生，但还是回到番禺老婆身边；很多年后，我知道能在西征一直没有孩子而且也许永远不会有，因为身患疾病的缘故；很多年后，我在视频里看见几乎苍老的熊在西征，我们都小心翼翼地避开现在，快乐地回忆过去。但是说着说着，他的声音开始哽咽，低下头去，当他再度抬头的时候，慌忙用纸巾一遍又一遍擦拭，最终不得不关掉视频。

毕业之后，我们再未相聚。即使我身在东莞与番禺相隔并不遥远，即使熊在西征身在长沙与衡阳相隔并不遥远。

因为熊在西征，我坚信世间男女的交往有一种是可以神圣透明地凌驾于情欲之上的。我们不曾牵手，却彼此牵挂，不曾相守，却倾心相待。在长达六年的书信交往里，我们除了谈及学习、理想，互相勉励之外，再未涉及其他话题。我们之间自然互有倾慕，但是从未表白也不需要表白。

一切洁净得如同我们初识的那个雪夜。



荷语

武少雄 摄

## 拥着梦想入眠

■高友林

我背着简单的行囊  
奔走在南北各地  
猎人一般  
听着不同的声音 学着包容  
责任在肩，但不受制于人  
用勤奋的汗水淹死一切困难

我是一个简单的人  
渴望拥着梦想入眠  
但岁月在我脸上刻下果敢的纹路  
鼓舞着我  
披星戴月去劳作  
马不停蹄  
享受着各种滋味

听到的说过的看到的都散成灰尘  
缅怀无休止，声誉、事件、出生地  
岁月慌了，鸟儿在树枝上颤抖  
轻轻年华，珍藏着关于野草的坚硬  
以及曾经的激情和勇敢  
泪水决堤

这些年  
行走于到处都要收费的江湖  
所有收费员都背书般的说  
一路平安  
一路平安，思绪如草  
怀念、怒吼，再静静的行走  
梦想所向无敌，理想满是正义

这些年，时光照亮的人和事  
依然新鲜，仍翻阅各种书籍  
知识的贮舍，让激情重回且澎湃着正义  
令人恐惧的劫数，蛰刺了日渐老去的白马  
在陕西学着乱吼秦腔  
都不能让噪音凋零

如回到从前的某个年代  
将倾囊买下一支笔  
画下刀戈，写下誓言，写下不眠的希望  
身边的昼与夜，随着那些不眠不休的物事  
在灰烬安放的地方，群星闪烁  
而我只想拥着梦想入眠

## 乡村情结 诗意图批判

——读谢应龙小说集《灵灵和一朵花》

■杨超群

读完《灵灵和一朵花》之后，我想借用王跃文先生评论文章的标题——带着乡村上路，为应龙的小说创作设定这样一个基调。确实，这本小说集主要写的是乡土生活或者是乡土文明投射下的人和事。在城市文明高速发展的今天，“乡村”渐渐离我们远去，我们在逐渐适应的同时，也在加深怀念。从某种意义上说，“乡村”是一种比喻，而对“乡村”的怀念即是一种批判。

乡村很大，是一个永远也写不完的题材。应龙的小说大多都在千字左右，基本上都是小小说，用小小说这样极短小的篇幅来概括广袤的乡村，是有很大难度的。然而，应龙的小说基本上做到了缩千里于尺幅，而且有一种与田园风光相符的恬静、悠闲、蕴藉之美，达到了近乎诗意图的评判。

诗意批判体现在矛盾的多样处理上。比之于长篇、中篇和短篇小说，小小说不允许把矛盾复杂化，也就是说不允许在主矛盾之外设置很多的次要矛盾。应龙的小说基本上每篇都只有一个主要矛盾，这就是结构上的“简”。做到“简”并不难，而将矛盾处理得符合体裁而富有意味，则需要很高的技巧。

通读《灵灵和一朵花》，我发现应龙大抵采用如下办法：第一种是矛盾预先解决余波荡漾不已。如《关怀》、《七里庵》、《病》等，采用这种方法往往能更充分表现人物，使得人们审美的焦点产生转移，达到诗意的“隐”。正如金圣叹所说：前文勿遽，后文舒缓，疾雷激电之后，偏接一番烟霏云卷之态。第二种是先充分铺陈后矛盾迅即解决。《杜老大》这篇小说，开头极力渲染黑社会老大的种种“烂行”，最后在杀猪匠明晃晃的醉刀下，“老大”立马被当成一只瘟猪给捕了。人们在阅读的时候，于极度厌恶之后，会突然获得一种痛快淋漓的感觉。第三种是相伴相生水到渠成。

这种矛盾处理办法虽然不如前两种能给人造成较大的悬念，但能够调动读者的主观能动性，使读者参与情节的安排和问题的解决。《这只鸡有生理问题》是典型代表。阉鸡大师是一种权威的象征，他不允许自己的权威受到挑战，在自己崭新的自行车不断被一只小母鸡攻击，最终被鸡粪“污损”后，阉鸡大师居然把这只母鸡给阉了，还说这只是鸡有生理问题。小说在进行过程中，读者都会为这只鸡的不断挑战而发出内心微笑，大家慢慢明白有问题的是阉鸡大师及促成其形成的背后事物，小说也顺利完成了发人深思的“影射”。除此以外，应龙还在矛盾处理上进行了新的探索。《一段爱情的四种死亡方式》里，围绕罗小罗的死亡，众说纷纭，小说始终没有交待真正的“矛盾”是什么，但是我们发现四种观点均不是从人性关怀的角度出发，都抹上了功利色彩，四种死亡方式都是“爱情”的死亡方式。这样的处理，比交待清楚矛盾更有意义，有利于在极短的篇幅内充分呈现“爱情”的环境，发人深思。总之，应龙通过多变的矛盾处理，营造了小说多样的审美愉悦。

情节紧随矛盾而来，也是小说的重要支撑。应龙很好地控制了情节的运用。首先是虚与实的有机交融。金圣叹在论及小说的情节时说：须知文到妙处，纯是虚中有实、实中有虚，联绾激射，正复不定……应龙在安排情节时，超越了虚实相间就是机械、简单的间隔的层次，体现了自己的匠心。《八月》这篇小说，开头庚和庚的女人在明月之夜的劳动、对话和恩爱嬉戏，虚写的是庚的违法犯罪刚刚出狱，只是交待了庚光亮的脑袋和一句“我好悔”以及女人的几句劝慰之语。没有这隐隐约约的几句虚写，小说就会不存在。而如果小说把虚实大写特写，不仅会把小说

写成思想斗争大会，而且还违背了夫妻特有的关系，小说就会毫无美感，我们也看不到“女人”明月一般的光辉。在《关怀》里，实写老黑在风雪之夜给因孽情抛弃丈夫又被无情抛弃带着儿子孤苦生活的前妻送生活用品及物资，虚写的是老黑前妻对“苦力丈夫”的嫌弃以及婚变过程，如果不这样写，小说就会成为新的“寻情记”。这种虚与实的巧妙安排还有很多，不一一列举。其次是紧与松的辩证统一。一篇小说不能老是大波大浪，海啸雷鸣，令读者长久地心弦紧绷，还应该有风平浪静、风光旖旎的景色，使读者的心弦在紧绷后得到松弛，以迎接新的浪潮。应龙深谙其中之妙。《较量》这篇小说三松三紧完成了人物形象的塑造，深化了主题。《村长之死》的松紧安排也有异曲同工之妙。村长设局要阉猪匠阉猪、村长要挟阉猪匠赔钱并没收工具、为给李四家阉猪阉猪匠两次到村长家借自己被没收的工具、村长“不借”工具还不允许阉猪匠到邻村借工具、在抢夺工具中无意致死村长，小说一路写来，跌宕有致，加上小说中的语带双关和戏谑式的轻描淡写，使我们看到了“冷峻的沉痛”。另外，应龙还有一种淡化情节的写法，如《秋唱》等几篇小说。这些小说有着散文诗的语言和意识流的痕迹，善于营造一种氛围，隐隐有沈从文和汪曾祺的美学风格，体现了应龙的多样化追求。

诗意批判还在于刻画的精省和传神。小说重在塑造人物，塑造人物有其基本规律，有一点是必须注意的，那就是：人物的倾向应当从语言、行为、场面和情节中自然而然地流露出来，作家的见解愈隐蔽，对艺术作品来说就愈好。应龙很好地掌握了这一要诀，在运用语言、行为、细节、场面等要素刻画人物时做到了精省和传神。应龙在人物语言上，往往寥寥数语，人物

即活灵活现。《杜老大》里，杜二甫吩咐“岳母”，说，开房，开房了。在杀猪匠威胁他“再叫！再叫！老子叫你变死猪后”，他的回答是：你有种就过来。这是典型的黑社会流氓无赖的语言。《许多的老婆回了娘家》里，村长教训许多“没有杀气怎么能当领导，像个糯米团团像个宫里的太监，别人扇尿朝你射的是满头满眼，你还只能说谢谢浇灌栽培。”这是一个平时作威作福惯了的乡村“土皇帝”的语言。值得一提的是，应龙小说的语言多用短语，且多间隔多省略，营造了一种活泼、跳跃的美感，在这里不作深入探讨。二是以行为透视心理。《许多的老婆回了娘家》里，当“许多的老婆披头散发嚎叫着朝着娘家的方向驶去了”之后，村长老婆在睡觉时“轻松地鼓起一口气，将离床八尺远的那盏油灯吹灭了。”虽带夸张，但那种获得平衡后的畸形心里跃然纸上。三是场面渲染情感。在这里我着重提一下“场面”中的景物环境描写，因为应龙的小说有一种诗意图，而这种诗意图很大程度上又依赖它而形成。《秋唱》的临近结尾这样写到“空旷的田野里一段如泣如诉的歌谣，像一张无边无际的网撒向了天地的四方。不远处一棵苦楝树上一群打盹的鸟儿惊醒了，扇动着惊恐的翅膀一般逃去。”这一段描写很好地渲染出一对老年夫妇伤心、落寞、失望的心情。在小说集中还有很多这样的场面描写，我不一一举

例。在雁城文坛，应龙应该是小说界的中坚。作为一个从乡村走出来的报人，他保持了“乡村”的纯朴，不断地写出属于乡村和城市“反射”乡村的作品，取得了不菲的成绩。我相信应龙能够不断超越自身，超越已有的作品，用纯朴的乡村情结和在城市生活获得的深刻感悟，写出属于时代的大作。